

習近平四下團組商國是

凝聚奮進力量開新局

2021年的春天，「兩個一百年」奮鬥目標在此時交匯，十三屆全國人大四次會議和全國政協十三屆四次會議在萬眾矚目中勝利召開。連日來，習近平總書記分別參加內蒙古、青海代表團會議，出席解放軍和武警部隊代表團全體會議，看望政協醫藥衛生界、教育界委員並參加聯組會，同代表委員們深入交流、共商國是，就立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局、推動高質量發展、創造高品質生活作出系列重要論述，凝聚起億萬人民一往無前的奮進力量。

●新華社及央視網

從高質量發展到高品質生活

3月6日 看望政協醫藥衛生界、教育界委員並參加聯組會

3月6日下午，習近平總書記來到友誼賓館聚英廳，看望參加全國政協十三屆四次會議的醫藥衛生界、教育界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。無論是治病救人還是教育育人，都同人民群眾對美好生活的嚮往息息相關，同現代化強國建設的圖景密不可分，習近平總書記認真傾聽委員們的發言，不時同他們探討交流。

鞏固強化壯大公立醫院

胡煥委員，來自華中科技大學附屬協和醫院——疫情初期武漢收治重症患者的幾所醫院之一。他清晰記得，去年2月10日，在疫情防控最膠著的時刻，習近平總書記在北京通過視頻連線，給大家鼓勁加油的場景。

此刻，又一個冬去春來，他和習近平總書記面對面坐在了同一個會場。

有感於抗疫鬥爭的真切體會，胡煥提出「強化公立醫院姓『公』，推動公立醫院高質量發展」的建議。他告訴習近平總書記，湖北省正在實施公共衛生補短板強功能三年行動，已開工建設項目1,037個。

「在抗疫鬥爭中，公立醫院是中流砥柱。再次說明一個道理，在舉國體制下，一方有難八方支援，能夠集中力量辦大事。」習近平總書記回應道，「下一步，在醫療體系建設上要進一步鞏固、強化、壯大公立醫院，這一條是明確的。」

提高醫療服務的質量，醫院是關鍵，醫生也很重要。

來自中國醫學科學院北京協和醫學院的王辰委員，一直奮戰在抗疫第一線。剛一發言，習近平總書記就認出了他：「我認識你，但以前開會還沒聽過你發言。」

王辰在發言中提出，當前一些院校為了提高地位不顧實際設立醫學院，擴大招生規模，在教育資源不足的情況下，難免影響人才培養質量。

「那現在在招生上一些專業是不是降低了分數？」總書記問。

「一些專業經常處於降分錄取的狀態，讓這些本來非常重要的專業人員素質從根本上就出現了偏差，這一點讓我們很擔心。」王辰說。

「這個還是值得研究的，現在是急了點。」總書記表示。

「是的，盲目擴大醫生數量，質量如果不上來，不是好事。」王辰建議，杜絕醫學教育低質盲目擴張的現象。

「對，關鍵是含金量多少，這個要把握好。」總書記一語中的。

在隨後發言中，習近平總書記有針對性地提出，人民健康是社會文明進步的基礎，是民族昌盛和國家富強的重要標誌。要立足新發展階段，不斷提高衛生健康供給和服務水平。從「推進縣域醫共體建設」到「落實鄉村醫生待遇」，從「中醫藥守正創新、傳承發展」到「集中力量開展關鍵核心技術攻關」，從「深化醫藥衛生體制改革」到「依法嚴厲打擊醫鬧和暴力傷醫行為」……一項項具體部署，為醫藥衛生領域高質量發展指明方向。

構建優質均衡公共教育

從「看好病」的問題，又談到「上好學」的困惑。

來自蘭州大學的嚴純華委員在發言中不無憂慮：「近幾年，中西部高等教育取得了明顯進步，但與東部相比，依然存在較大差距，且有進一步拉大的可能。」

「教育不平衡不充分問題，跟區域發展不平衡不充分密切相關。」習近平總書記接過話頭，「我們應該通過提升中西部教育水平來促進中西部經濟社會發展，通過解決教育不平衡帶動解決其他方面的不平衡。」

如何提升中西部教育水平？習近平總書記告訴大家，相關部門正在研究。國家將加強中西部欠發達地區教師定向培養和精準培訓，深入實施鄉村教師支持計劃。

提高教育品質，既要解決區域之間不平衡問題，也要解決區域內不平衡問題；既要解決高等教育不平衡問題，也要解決基礎教育不公平問題。

「要把保障人民健康放在優先發展的戰略位置，堅持基本醫療衛生事業的公益性」「堅持教育公益性原則，着力構建優質均衡的基本公共教育服務體系，建設高質量教育體系，辦好人民滿意的教育」……聯組會上，習近平總書記多次提及醫藥衛生和教育事業的「公益性」，將「高品質生活」細化為一個個人民群眾看得見、摸得着的具體要求。



◀ 習近平提出，要凝聚起共同奮鬥的磅礴力量。圖為習近平步入十三屆全國人大四次會議會場。資料圖片

向光輝歷史汲取精神滋養

3月5日 參加內蒙古代表團會議

就在全國兩會召開前夕，黨的十八大以來第五次黨內集中教育——黨史學習教育拉開大幕。兩會期間，習近平總書記結合歷史和現實，進行了一次生動而深刻的再動員。

3月5日下午，在內蒙古代表團，習近平總書記從李大釗同志直接領導和參與在蒙古族群眾中傳播馬克思主義，講到在內蒙古產生的包括烏蘭夫在內的第一批共產黨人，還特別提及兩段歷史佳話：

「齊心協力建包鋼」——新中國成立初期，黨中央一聲號召，全國上下，各地區、各部門、各企業積極響應，援建人員和建設物資湧向內蒙古草原，在荒灘上築起鋼城。

「三千孤兒入內蒙」——自然災害時期，上海、江蘇等地3,000多名嗷嗷待哺的孤兒，被接到內蒙古，成為「國家的孩

子」，「草原額吉（媽媽）」在蒙古包裏把他們養育長大。

習近平總書記強調，在黨史學習教育中要用好這些紅色資源，教育引導全體黨員「不忘初心、牢記使命」，堅定不移為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興。



● 2019年7月15日，習近平在內蒙古同孩子們交談。資料圖片

「三新」貫穿「十四五」規劃綱要

3月7日 參加青海代表團會議

「總書記，您看，這是最近在我們家鄉拍的。」

3月7日下午，人民大會堂東大廳，青海代表團會議現場，兩張照片吸引了習近平總書記的目光。

孔慶菊代表從小生長在祁連山腳下的海北州門源縣。此刻，她拿出照片，請坐在對面的習近平總書記觀看。

一張照片中，是漫步在草叢中的荒漠貓；另一張，則是行走在樹叢中的雪豹。

「以前很少見的珍稀物種，現在頻頻現身了。」孔慶菊以此佐證，講述生態環境的變遷。

山綠了，沙少了，水清了，鄉親們的口袋也鼓了。門源縣積極推進產業向生態農牧業、旅遊業轉型，發展特色種植養殖，農牧民吃上了生態飯。

「這說明生態保護見效了。」習近平總書記凝視照片，頻頻點頭，「特別是大家的生態保護意識也增強了，看到了生態本身的經濟價值。」

綠色，是高質量發展的底色。

「我看你是門源縣的，在祁連山南麓，翻過山就是甘肅的武威了。」習近平總書記翻開手邊的地圖說道。

2019年8月赴甘肅考察，習近平總書記

曾在祁連山北麓的大草原，遠眺巍巍祁連，實地了解生態恢復保護情況。

此次，在青海代表團，習近平總書記又語重心長地說：「進入新時代，進入新發展階段，我們的認識也要不斷發展深化，我們就是要有生態的認識，要有全局的意識。」

高質量發展是「十四五」乃至更長時期我國經濟社會發展的主題，關係我國社會主義現代化建設全局；新發展階段、新發展理念、新發展格局，這是貫穿「十四五」規劃綱要的邏輯主線。一個主題、一條主線——深刻回答着未來5年乃至15年的中國，將實現什麼樣的發展、怎樣實現發展的重大命題。



● 2019年8月20日，習近平在祁連山大草原，了解生態環境等情況。資料圖片

匯聚強國興軍巨大力量

3月9日 出席解放軍和武警部隊代表團全體會議

強國必強軍。人民軍隊，是全面建設社會主義現代化國家不可或缺的重要力量。

3月9日下午，習近平總書記在出席解放軍和武警部隊代表團全體會議時，對加強

軍政軍民團結作出指示——「中央和國家機關、地方各級黨委和政府要認真落實黨和國家部署要求，把擔負的國防建設領域職責履行好。」

「要發揚軍愛民、民擁軍光榮傳統，鞏固和發展軍政軍民團結，匯聚強國興軍強大力量。」

會場內，代表們聚精會神，專注傾聽，認真記錄。一個共同的信念在升騰、在匯聚——統籌好建設和備戰關係，做好隨時應對各種複雜困難局面的準備，堅決維護國家主權、安全、發展利益，為全面建設社會主義現代化國家提供堅強支撐。

上下同欲者勝，風雨同舟者興。

時間已寫下恢弘篇章，歷史正掀開嶄新一頁。一個風華正茂的大黨，一個逐夢前行的民族，一個日新月異的國家，昂首闊步邁向「第二個百年」的新征程。



● 3月7日，習近平參加十三屆全國人大四次會議青海代表團的審議。資料圖片



● 2020年4月21日，習近平在陝西省老縣鎮衛生院考察。資料圖片



● 2019年4月15日，習近平在重慶石柱土家族自治縣中益鄉小學同學生們交流。資料圖片